

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第二四四五號
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

創發名社	主印
行譽	社副
張：人	辦行
潘：潘	長社
鄭：鄭	長社
方：方	編
蘭：蘭	新
生：生	學
武：武	學
生：生	學
系：系	學
心：心	學

新黨員工作研習會

明起假華風堂舉行

會中並演出舞台劇丹心照汗青

(本報訊)本校第二次新黨員工作研習會，定於本月九、十日舉行，由潘校長親自主持。盼接獲通知的新黨員同志，於九日中午一時，攜黨證及通知單逕往華風堂報到。

該次研習會包括：會議示範演練，即席演講、因心衡慮、反共鬥爭座談會等課程。

會中並由研習會所有工作人員演出「丹心照汗青」舞台劇。

大三班代表

繳幹部名單

(本報訊)課指組表示，三年級班級幹部改選名單未繳者，希於本月明(九)日前交齊，該項活動將於當日上午九時卅分，

國科會獎助金歡迎申請

(本報訊)據人事室表示，行政院國科會七十年研究獎助金，自五月一日起至六月五日止接受申請，凡本校專任教職員擬申請者，可逕至人事室領取表格。

城區部經濟系展

(本報訊)城區部經濟系本月四日起至九日止，假大夏館三、四、五樓舉行系展，展出內容包括匪情資料、書法、國畫及學生活動概況，潘校長及蔡主任均蒞臨會場指導。

- △劉紀屏遺失第廿五區黨部黨員互助基金卡二百元，作廢。
- △氣象二鄭俊景遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。
- △體四李淑琴，遺失華岡實習銀行、郵局印鑑一枚，作廢。
- △新聞二李淑華遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。
- △家二張靜媛遺失郵局印鑑一枚，作廢。
- △觀光三黃榮享遺失第十四區黨部黨員互助基金卡陸佰元，作廢。
- △國樂四林若瑾遺失第四十一區黨部黨員互助基金卡肆佰元，作廢。
- △財經一謝婉麗，遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。
- △市政一陳文清遺失華岡實習銀行印鑑一枚，作廢。
- △應數一李建國遺失第廿二區黨部互助卡二百元作廢。

下午五時假大仁球場，舉行別開生面的籃球友誼賽，歡迎全校師生前往觀戰。

養午餐招牌飯、匈牙利牛肉飯，並附贈水果。

工讀機會

(本報訊)中華百科全書編委會徵聘工讀生一名，凡本校研究所肄業有意工讀者，可於近日內逕洽大典館一樓該會(郵局隔壁)。

據印刷系表示，該部凸版電子分色雕刻機，十年前即價值新台幣壹佰伍拾萬，國內目前僅有兩部此種機器。經該系系主任李興才之洽洽連繫，已於四日上午運抵印刷系實習工廠。

籃球友誼賽

(本報訊)由語文中心外籍老師組成的「土包子隊」將和「研究生聯隊」，於今(八)日

凡曾任六十九年社研會，七十年歲寒三友服務工作者將優先錄取。另患有心臟病、氣喘病、身體行動不便或其他慢性疾病者，均不得報名參加。

即日起報名

(本報訊)研究會定於本月十七日舉行涓絲瀑、布烤肉郊遊活動，有意參加者於本月十一日止，至仁三五一室報名，費用二十元。

社定於今(八)日晚六時，假義四二四室，舉行社長改選及交接。

研究生郊遊

(本報訊)研究會定於本月十七日舉行涓絲瀑、布烤肉郊遊活動，有意參加者於本月十一日止，至仁三五一室報名，費用二十元。

(本報訊)陽明學社表示，黨員互助基金截至三月卅一日止，本金、利息總計新台幣四百三十三萬五角正。

儘速領取

(本報訊)獎學金組表示，上學期助學貸款書籍退費未領者，速攜學生證、私章至實習銀行領取。

(本報訊)總務處表示，本校助教、職員於上班時間，欲搭乘教授車至台北辦公者，須視車中有空位時方可，否則以教授優先。

市政建設展今推出

(本報訊)市政學社定今(八日)、明兩天假興中堂外側走道舉辦「市政建設展」。

展出圖表包括：(一)台北市建築物今昔之比較，(二)台北北地區衛星都市之發展情形，(三)翡翠水庫的興建，(四)民住宅的發展，(五)大台北地區的運輸系統，(六)社會福利事項，(七)精神建設，(八)台北市基層建設，(九)台北市衛生

電影義演

(本報訊)愛暉社為籌募山地服務經費，定於今(八)日下午五時十五分與七時四十五分，假華風堂義演兩場電影「出埃及」。

出埃及記

(本報訊)僑生座談會今召開

(本報訊)僑輔中心表示，教育部及中央有關單位將於今(八)日上午九時卅分訪問本校僑生，並於敬業堂舉行座談會，座談會將由莊副校長主持。希本校各地區僑生代表準時參加。

簡訊

(本報訊)陽明學社表示，黨員互助基金截至三月卅一日止，本金、利息總計新台幣四百三十三萬五角正。

(本報訊)總務處表示，本校助教、職員於上班時間，欲搭乘教授車至台北辦公者，須視車中有空位時方可，否則以教授優先。

(本報訊)僑生座談會今召開

(本報訊)僑輔中心表示，教育部及中央有關單位將於今(八)日上午九時卅分訪問本校僑生，並於敬業堂舉行座談會，座談會將由莊副校長主持。希本校各地區僑生代表準時參加。

華岡藝展戲劇項目 首演「一匹馬的故事」

(本報訊)第十二屆華岡藝展戲劇項目，定於今(八)日起連演四天，每晚七時卅分，假國立藝術館演出張曉風女士新編「一匹馬的故事」，由洪善群、陳季霞導演。演員包括孔繁文、彭麗華、余大任、黃義修、單復興、孔祥光、萬次龍、張中炎、但昭理、鄭俊明、羅宇識、劉美華、許玲芬、婁子萍、丁玉芝、屠慧娟等。

演出的話

黎世芬

中國文化大學戲劇系連續在過去的十餘年中，演出了中外戲劇數十齣，都曾獲得劇界人士的激賞。今年作了更大膽的嘗試，打破歷屆以「一西」的戲劇演出傳統，今年除了仍向國內觀眾介紹莎士比亞偉大的劇作「暴風雨」外，我們更推出了我國兩位當代劇作家的作品，且未曾在國內演出——姚一葦教授編著之「傅青主」及張曉風女士編劇「一匹馬的故事」。

「暴風雨」是莎翁的晚年作品，在此劇中不似他早期作品中所表現的那樣激烈、殘暴，以劇中主人翁普洛斯不羅的言談舉止，處處以寬大為懷，體諒他人，充滿了仁慈，這也許是莎翁人生歷練的經驗，人到老年時會看破一切，功名利祿不過是過眼雲烟，也沒有什麼好爭逐的。

「一匹馬的故事」是張曉風教授的新作，張教授是位虔誠的基督徒，在劇中以「塞翁失馬」的故事，來說明人在一生中有很多的得失，然而這些得失並不是一般所想像的那麼嚴重，也如中國俗言：「強求不得，強捨不得」。一切應該順乎自然，好像在冥冥中有個不可抗拒的主宰在操縱著我們，得之不足喜，失之不足憂，與我國的中庸之道不謀而合。

「傅青主」是姚一葦教授的佳作，姚教授是位治學嚴謹，學識深厚的學者，在劇中所表達的是我們每一個人都應有所執著，按著自己的原則去生活，而由傅青主的一生事蹟中表現了「竹如君子，君子有節」的高尚節操。

本人在戲劇系擔任系主任多年，最大的收穫是我忽然覺得年輕了幾十歲，由於時常與這一群可愛的青年朋友接觸，他們的活力、熱忱，以及他們對戲劇的狂熱深深地感動了我，每年看他們在排演場、工作室那麼努力著他們的演出工作，使我深受感動，更使我與激勃勃地與他們一同為中國戲劇運動獻出自己的一份心力與他們一同去奮鬥，來振興我國的劇運。

欣逢我國建國七十年紀念，我與全系師生謹以我們平日的教學成果做為獻禮，更深切的企盼，由於我們這一顆小石子投在池水中能激起我國劇壇的漣漪。

現在來談「一匹馬的故事」，感覺上不知已經幾世幾劫。那是馬年，算來是三年半以前的事了，那年年尾，在我們慣於演出的歲暮，國際舞台上忽然演出「中美斷交」的奇異情節。說「中美斷交」是我們的語言，事實上，在美國的語言裏，他們說「中美建交」，然而，誰是「中」呢？

我把劇本鎖在抽屜裏，向妹妹借了一件大紅絲棉袍，又把婆婆當年從漢口帶來，一放三十年的也不知是什麼毛的大衣抱著，就那樣莽莽撞撞去踩華府五十年來最深最冷的雪。深夜，把客途中換洗的衣服放在暖水汀烘著，開窗去摸窗台上的雪，枯樹下街燈下，一如聖誕卡上熟悉的畫面，無限寧謐，而我卻站在別人的雪景裏，心中盤算著明天將怎樣用一口破英文，去向人分辯什麼是「中國」。

站在那裏，覺得舞台離我好遠。可是，就在同時，我也想起「一匹馬的故事」裏所說的禍福，什麼是禍？什麼是福？朗朗乾坤有沒有在禍福榮辱之上的寂然不動的什麼？

十天後，回國，把東坡的詩「常恨此身非我有」改作「常幸此身非我有」來讀，有身可以去承受，有身可以相割捨，怎能不說是一件可喜的事，越南的詩人還能再為越南作什麼嗎？沒有了，或可亡國之民，或作難民，總之，能為國家作點什麼的幸福，已經不再是他們的權利了。

這些年來，我急著做的，是要讓自己生存的地方更好，並且試圖去告訴別人這裏的好。

生命太好·青春太好

朔野藍天·何可忘情

張曉風

那匹馬因此一直站在欄柵裏，我幾乎不暇去管牠，直到去年老友洪善群試圖把牠牽出來踴躍。有人問我能否忘情舞台？我不知怎樣回答，事實上是生命太好，青春太好，沒有一件事是我捨得忘情的，佛教喜說來生，但我只信有今生，即然只有一生，就把一切所渴望的生涯都歷練它一番吧！我願自己是南戲裏「宦門子弟錯立身」的少年，拋下前程癡癡的跟著一個戲班子去「衢州撞府」的走江湖。我願穿著學院裏深棕色老成的制服站在講台上年年點數十八孩子灼灼的眼神。我願一聽一句伏案寫散文，我願做一個無名的母親，甘心天天晚上聽頂頂的小男孩小女孩調在我書房門口用講英語的廣告詞

子同聲叫道：「好立克大王(註：好立克是一種乳製品)——張曉風女士，請你出來，為你的兒子女兒沖好立克！」我願像古代希臘的那位跑者，因為堅持要為祖國傳遞一項訊息而力竭身亡。生命太好，青春太好，我奢望在每一項人生裏活過一遍，沒有一樣是我捨得忘情的——包括舞台。

越過無窮的時空，我恍惚看到那匹馬在莽莽雪沙間一路嗚嘶著噴塵撥霧而來。塞上風折，江間浪湧，它曾是我的馬，但我已為牠解解縱繩，任牠自去，而今而後，它將奔馳在那一片草原！牠將載什麼人去赴朔野上最高最亮的藍天？牠將為誰振鬣長鳴？我已不得而知。

金馬地區乙種國民兵 申請出境登記作業規定

(國防、內政部發布)

(一)金馬乙種國民兵申請臨時來台或定居(就業)或就學者，應先向金馬地區乙種國民兵申請出境登記通報單，依規定填妥後，再向出境管理單位申辦出境手續，凡未附以上通報單者，不予受理出境申請。

(二)經金馬地區核准出境之乙種國民兵，於出境時由機場、港口查驗單位，撕下通報單第一聯，在「出境日期」欄填註日期，加蓋戳記於次日逕寄臺灣地區遷入縣市政府兵役科(處)，予以登記後於二日內轉鄉鎮市區公所兵役課登記列管。

(三)通報單第三聯交還乙種國民兵自行攜帶，來台入境時，由機場港口查驗單位，撕下第二聯在「入境日期」欄填註日期，加蓋戳記，填註入境日期加蓋戳記後交由當事人於二日內繳交政機處理。

(四)通報單第三聯，填註日期，加蓋戳記後，於次日寄還金馬地區役政機構備查。

(五)乙種國民兵自來台，應先向現住地或遷入戶籍所在地之鄉鎮市區兵役課，辦理報到，兵役課於通報單「報到日期」欄，填註日期，予以收存，俟當事人申請返回金馬地區時，再於該聯附註明發還日期，加蓋戳記後發還。

(六)金馬乙種國民兵戶籍已遷入臺灣者，其在臺灣地區再辦戶籍遷徙時，應先向遷出鄉鎮市區兵役課，領回通報單第三聯，再持往辦理戶籍遷徙申請，至遷入鄉鎮市區，應向兵役課報到，繳還通報單第三聯，取得證明後(證明格式附件四)再申報戶籍遷入，如未辦上項手續者，戶籍單位對其戶籍遷徙申請，不予受理。

(七)金馬役政機構，對乙種國民兵往返台灣金馬時間，應確實登記凡以臨時事由來台，在一年內累計逾六個月未返回者，即主動聯繫查證，通知臺灣出境管理單位，管制其出境，並強制辦理戶籍遷出，及函請有關縣市政府兵役科(處)，迅即辦理臨時召集。

二年內管制其再出境。